



PUNTOS DE SUSCRICION.

En Santander: en la Administración, calle de la Compañía, núm. 10. Fuera de la capital: en casa de los comisionados ó directamente á la administración. En Ultramar: D. Benito González Tánago, Obra Pia, 11, Habana.

LA ABEJA MONTAÑESA.

PERIODICO DE INTERESES MORALES Y MATERIALES.

PRECIOS DE SUSCRICION.

En Santander: 8 reales al mes. Fuera de la capital: 9 reales ídem. En Ultramar: por seis meses 4 pesos y 2 reales.

Anuncios y comunicados. A precios convencionales.

CORREO DE MADRID.

De los periódicos y correspondencias de Madrid del día 11 tomamos las siguientes noticias:

—Leemos en la Correspondencia: En una carta que recibimos de Méjico con fecha 28 de julio nos dicen lo siguiente:

Las guerrillas han tomado la ofensiva y dan golpes de mano verdaderamente alarmantes. Hace pocos días que Fragozo, con 300 hombres, se hallaba en el Monte de las Cruces á siete leguas de esta capital. Tenosticlan, punto importante, ha sido tomado por los disidentes. La Huarteca, que es la sierra madre que rodea el valle de Méjico, está en completa insurrección. Monterey, una de las poblaciones mas importantes de Méjico, y acaso la primera por su comercio, acaba de ser tomada por el jefe disidente Escobedo. En Tampico, puerto importantísimo de mar, los disidentes han cogido al gobernador y lo han ahorcado, le han arrastrado, le han cortado la cabeza, y por último, lo han quemado. Tal odio le tenían.

El parte oficial de hoy, relativo al estado de salud de la familia real, dice así:

S. M. la Reina, S. M. el rey su augusto esposo y SS. AA. RR. el príncipe de Asturias y las Sermas, señoras infantas doña Isabel y doña Paz, continúan en Vitoria sin novedad de su importante salud.

La Serma, señora infanta doña Pilar está ya felizmente restablecida por completo de su indisposición.

S. A. R. la Serma, señora infanta doña Eulalia ha tenido también un ligero alivio, á pesar de las molestias del viaje.

Todas las noticias del extranjero convienen en que la situación ha mejorado notablemente en los grandes centros mercantiles de Europa, donde las transacciones vuelven á tomar su natural animación á medida que se restablece la confianza y se aleja la posibilidad de nuevos conflictos.

CORREO DE PROVINCIAS.

CATALUÑA.—Dice un periódico de Barcelona: «Anteanoche, una violenta ráfaga de viento arrojó contra las peñas un buque que iba á entrar en nuestro puerto. Parece que ni el casco ni el cargamento podrá salvarse, pero queda en medio de la desgracia el consuelo de que no se haya perdido la tripulación.»

CADIZ.—Dicen de Cádiz que el vapor español Vencedor de Africa que en la noche del 5 de julio último varó en los Cochinos, despues de unos cuantos dias invertidos en la extracción de su ma-

quina, en reparar provisionalmente sus fondos, con auxilio de bomba de vapor y demás faenas conducentes, ha sido puesto á flote por el vapor Adriano, y remolcado hasta Puntales.

VALENCIA.—Leemos en un periódico de Valencia:

«La ausencia de lluvias que caracteriza este verano viene siendo muy perjudicial á los viñedos que no podrán ofrecer al cultivador la abundancia de fruto que debía esperar como recompensa de sus trabajos. El calor y la falta de humedad adelanta la madurez de la uva, y por consiguiente la vendimia, que si no sobreviene alguna propicia lluvia, comenzará este año antes que de costumbre.»

ALAVA.—Vitoria 10.—SS. MM. han llegado á esta á las dos de la tarde. La infanta doña Pilar sigue mejor y la infanta doña Eulalia regular. Han habido iluminaciones vistosísimas, músicas, adornos y un gentío lleno de entusiasmo.

ULTRAMAR.—Se han recibido noticias de la Habana que alcanzan al 18 de agosto.

La salud era buena, y el orden público perfecto.

Aun no habia llegado el vapor que salió de Cádiz el 31 de julio, y por consiguiente se ignoraban allí los últimos cambios verificados en el personal de la alta administración de la isla.

Se habia encargado de la dirección de la Prensa de la Habana el Sr. D. Gil Gelpi.

Se esperaba en la Habana, para donde debia estar ya navegando, al festivo escritor D. Juan Martínez Villergas, que se dirigia allí con ánimo de publicar de nuevo El Moro Muza.

El Sr. D. Rafael de Toca, marqués de San Ignacio, tesorero de la comision de donativos para sostener la guerra de España con Chile, habia publicado el cuadro comparativo de los ingresos y gastos de las cantidades recolectadas en la isla con tan patriótico fin. Los primeros ascienden á 235,122 pfs., y los segundos á 200,688 pfs. quedando, por tanto, en tesorería un sobrante de 34,434 pfs.

CORREO ESTRANJERO.

MÉJICO.—El emperador Maximiliano de Méjico pasó el 1.º de agosto una gran revista á las tropas que guardaban la capital del imperio y distribuyó varias condecoraciones á los soldados. Todos los ministros y los individuos del estado mayor francés y mejicano acompañaban á caballo al emperador.

Dicen de Méjico que despues de la rendición Tampico, la division imperial al mando del gene-

ral Mejía se habia pasado á los republicanos. Las autoridades civiles y militares de Matamoros habian también enviado su adhesión á Canales, á quien fueron entregadas todas las armas y municiones que el general Wallace tenia en su poder.

El emperador Maximiliano de Méjico envió el día de su santo, 7 de julio, al señor Mobellán, representante consular de España en Méjico, el diploma y las insignias de oficial de la imperial orden de Guadalupe.

Las últimas noticias de Méjico dicen que el nuevo ministerio no ha entrado bajo favorables auspicios en el poder, pero la confianza ha renacido un poco á beneficio de las disposiciones económicas del ministro de Hacienda Mr. Friant. La sublevación sigue como siempre, y toda la costa oriental, desde Matamoros á Alvarado, se ha insurreccionado. Los disidentes no solo ocupan á Tampico, sino que merodean á las mismas puertas de Veracruz, y tiene sitiado á Jalapa. En ambas plazas la guarnición es escasísima, y esta convicción envalentonaba en alto grado á los republicanos, que se han apoderado de algunas armas en Medellín. Si no se enviaban fuerzas á Veracruz, era posible ó casi seguro que se interceptasen las comunicaciones de los imperiales entre Orizaba y Jalapa.

Han llegado á Méjico varios de los españoles expulsados del Perú, los cuales están contestes en que las bajas que tuvieron los peruanos en el Callao fueron de mas de 1,500 personas.

ESTADOS-UNIDOS.—Periódicos de Washington dicen que una porción de personas que se presentaron como testigos en la causa formada con motivo del asesinato del malogrado Mr. Lincoln y declararon en falso, que Mr. Jefferson Davis y otros jefes del Sur se hallaban complicados directamente en la conspiración, se han retractado ahora voluntariamente y hecho nuevas declaraciones que cambian por completo el aspecto del asunto.

AUSTRIA.—Segun las últimas noticias de Lissa, la marina austriaca trabaja en sacar del agua el buque con coraza Re d'Italia. Espera conseguirlo, pero las dificultades de esta operación refiriéndose á un buque con coraza, se acrecientan con el mayor peso del hierro.

PRUSIA.—El viaje á Berlin del representante de Prusia en Francia, conde de Goltz, tuvo por objeto, segun dice una carta de París, tranquilizar á Mr. de Bismark, sobre las intenciones amistosas y pacíficas del emperador Napoleon. Pero el ministro del rey Guillermo que es un hábil político, no se deja alucinar, segun se dice, por

esas caricias, y considera inevitable, para un porvenir muy próximo, la guerra con Francia, y se prepara desde ahora, empezando por allegar con la actividad posible los recursos del Tesoro.

INGLATERRA.—Existen algunos ingenieros que pretenden reunir las costas de Inglaterra y Francia por medio de un camino de hierro, y otros que proyectan un túnel á través del Canal de la Mancha; pero entre todos estos proyectos, descuella, por lo azevido, la construcción de un puente colgante sobre pilares, basados en el fondo del Estrecho y á una distancia de siete millas. La longitud del puente se construiria sobre el nivel de las aguas y con la suficiente elevación para que los buques puedan pasar por debajo. El puente estaria iluminado con faroles de gas. El autor de semejante proyecto es Mr. C. Boutel, y pide 16,000,000 de libras esterlina (80,000,000 de duros) para llevarlo á cabo.

PORTUGAL.—El gobierno portugués ha abierto un crédito extraordinario de 50 millones de reis para subsidios á los emigrados españoles. También ha abierto otro crédito suplementario de 20 millones de reis para pagar la diferencia de precio de las raciones de pan y forraje en los meses de abril á junio de este año.

El periódico oficial del gobierno en Lisboa acaba de publicar varios reales decretos relativos á la reorganización del ejército portugués. Por uno de ellos se concede un crédito extraordinario de 500 millones de reis para la compra de armas, equipo y material y otro de 100 millones con destino al campamento de Tancos.

Han sido además nombradas comisiones que levanten el plano de las fortificaciones de Lisboa, y propongan las reformas necesarias en el ejército y en las leyes de promociones y de recompensas.

Por el último de dichos decretos se ordena que continúen las obras del fuerte Monsanto, que forma parte de las fortificaciones de la capital.

ITALIA.—Se ha colocado un cable eléctrico submarino en el Adriático entre Vullona (litoral turco) y Otranto (litoral italiano).

FRANCIA.—Dícese que la amnistía dada por el gobierno italiano á Mazzini, el célebre conspirador, condenado á muerte por los tribunales franceses á causa de su complicidad en el atentado de Orsini contra la vida del emperador, ha disgustado grandemente al gobierno imperial, mucho mas teniendo en cuenta que el decreto de amnistía se ha firmado en Pádua, hoy territorio francés por la cesion que hizo Austria del Véneto á Napoleon.

Se asegura que el nuevo obispo de Marsella, monseñor Place, que debe salir de Roma de un

CUENTO QUINTO.

HESDIN-NORREDIN,

POR F. WEY.

Bajo el glorioso reinado de aquel Zeyn-Alasnam, que poseyó nueve estatuas hechas de un solo diamante, la ciudad y la corte de Bassorah se ocuparon mucho, durante cerca de catorce lunas, del jóven Hedin, hijo de Abou-Aidou.

Sin embargo, Hedin-Norredin no brillaba ni por sus grandes riquezas, ni por los empleos que ocupaba, ni por el brillo que se adquiere del nombre heredado de los abuelos. Su padre, antiguo negociante de Bagdad, se habia retirado á una habitacion campestre, á la orilla del Eufrates, y hasta la muerte conservó las costumbres que convenian á su origen, á la modestia de su fortuna y á sus gustos, que no eran indignos de un filósofo.

Un génio, á quien el traficante habia prestado en otro tiempo un ligero servicio, se dignó, cuando el hijo de este vino al mundo, asistir á su na-

Al principio, quedose Hedin un poco cortado; pero la buena opinión que tenia de sí mismo le tranquilizó. Guardó la bolsa que aquel excelente padre le habia dejado para subvenir á sus primeras necesidades, y habiéndose consultado acerca de su vocación, reconoció, con mas satisfacción que sorpresa, que era apto para todo.

Si los empleos me repugnan, se decia, y segun opinion general entontecen á los hombres, siempre tendré el recurso de casarme con alguna hija de califa ó de emperador.

Y su espejo, consejero fiel y asiduo, le repetia sonriendo:

—Te casarás con alguna hija de emperador.

Poco tiempo despues, en toda la ciudad no se hablaba mas que del bello Hedin-Norredin. Cuando pasaba, veíase agitarse las colosias de las ventanas. Cuando hablaba, los jóvenes á la moda hacian coro á su alrededor, y recogian sus frases de ingenio para repetir las. Todos querian ser amigos suyos; pero él tenia demasiado mérito para apreciar el desús compañeros, á quienes por otra parte intimidaba. Encontró pocos rivales, y sus aventuras hicieron mucho ruido. Los grandes personages, turbados por los celos, le cerraban cuidadosamente sus casas, y le evitaban lo mejor que podian.

Pronto el hijo de Abou-Aidou se hizo tan célebre, que el príncipe, curioso de juzgar por sí mismo si la fama no exajeraba sus méritos, le mandó á buscar.

Zeyn-Alasnam, encantado de la fina conversacion y el desembarazo de nuestro héroe, le hizo un presente considerable, le alojó en su palacio, y resolvió emplearle en su servicio.

Todos entonces hicieron la corte á Hedin, y los homenajes de que Gíafar, visir y favorito del rey, habia sido el esclusivo objeto, se dividieron; los cortesanos y el mismo Gíafar se volvieran al astro naciente. Sin embargo, Gíafar doblegaba la cabeza, pero no el corazon, y estaba devorado por un secreto despecho.

Y no era Gíafar el único que abrigaba estos sentimientos; tanto como Hedin agradaba á un sexo, tanto desagradaba á otro; sus ingeniosas observaciones sobre la fealdad de este, sobre la necedad de aquel, eran tanto mas aceradas, cuanto que no se podia combatirle con las mismas armas; desafiaba la crítica, y arrostraba, sin saberlo, el odio profundo que la impotencia forzada engendra.

Zeyn le consultaba á todo propósito y le sometia hasta las opiniones que recibia de sus ministros en el consejo; Hedin, comentando sus razonamientos con un ingenio invencible, los desacreditaba hasta sin querer hacerlo. Los mas espermentados, los mas hábiles, palidecieron á su lado. Consternado Gíafar, concluyó por decir que le perderia.

Con este objeto cautivó su confianza con un servilismo prodigioso, y hablando con él de los

dia á otro con direccion á París, está encargado de una mision confidencial del Papa para el emperador Napoleon, referente al poder temporal del Pontificado.

—Ya ha llegado á París, conducido por la policia, el ex-cajero de la sucursal del Banco de Francia en Poitiers, Mr. Ladmirande, que se marchó á los Estados Unidos con una suma considerable.

—Dice una carta de París: El mariscal Randon dícese que va á dejar la cartera de la Guerra porque no participa de las ideas del emperador sobre la conveniencia de reorganizar el ejército. Los triunfos militares de la Prusia parece que han convencido al emperador Napoleon de la necesidad de abandonar nuestro sistema actual de quintas para adoptar otro calcaido sobre el sistema prusiano; y ya se asegura que se ha nombrado una comision especial para que estudie esta cuestion. El mariscal Randon es desfavorable á esta reforma, y esa discordancia en punto tan capital parece que motivará su retirada.

—El emperador Napoleon ha hecho contestar á las potencias que habian ofrecido sus auxilios para el sostenimiento del poder temporal de la Santa Sede, que mientras las circunstancias permitan la permanencia de extranjeros en el territorio de los Estados Pontificios, la Francia no cede á nadie el honor de custodiar por medio de sus soldados la persona del Padre comun de los fieles.

DESPACHOS TELEGRÁFICOS.

París 10.—Cartas de Nápoles dicen que el movimiento que ha estallado en Sicilia es republicano; pero que hasta ahora no ha tomado serias proporciones.

Florenca 9.—Aunque se habia dicho que se iban á licenciar 120,000 hombres, el decreto oficial no licencia mas que 38,000.

Viena 9.—Ha visto la luz pública un decreto mandando que de aquí en adelante los regimientos del ejército austriaco que llevaban el nombre del Rey de Prusia y de los príncipes prusianos de Mecklenburgo, Schwerein y Baden lleven otros nombres distintos.

París 10.—El ministro de Negocios extranjeros de los Estados Unidos, Mr. Seward, ha dirigido un despacho al representante de la república anglo-americana en Chile, Sr. Kilpatrick, para que ofrezca su intervencion en el conflicto entre España y Chile.

Antes de salir el emperador Napoleon de París, arreglará la cuestion del empréstito mejicano.

Florenca 10.—Han sido licenciados 50,000 soldados y voluntarios que se habian alistado en el ejército regular.

La Abeja Montañesa.

SANTANDER 13 DE SETIEMBRE.

Ferro-carril de Isabel Segunda.

IV.

La Empresa concesionaria, á quien se habian confiado las modificaciones pro-

puestas, ávida é interesada como nadie por conseguir todas las mejoras posibles en el trazado de la difícil seccion de su línea, fué mas allá aun de lo impuesto por el Gobierno. Efectivamente, al proceder al replanteo de los planos aprobados, se echó de ver que siguiendo la misma marcha, pero separándose ligeramente del proyecto, se podia obtener otro nuevo de mejores condiciones que aquel, y satisfaciendo las mejoras propuestas por el Gobierno: como á estas ventajas unia la de ser tambien mas económico para la Empresa, puesto que ofrecia menor movimiento de tierras y considerable reduccion en las obras de fábrica, autorizó á su ingeniero para hacer este nuevo estudio que dió por resultado el proyecto definitivo por el cual se han ejecutado las obras de la segunda seccion, desde Reinosa á Bárcena.

En resumen, esta seccion ha dado lugar, segun se echa de ver por lo que antecede, á diez estudios en que sucesivamente se han ocupado lo menos 16 ingenieros, tanto españoles como extranjeros, para llegar á espensas de los esfuerzos de todos, pues en cada estudio podemos decir que se introducía alguna mejora respecto á los anteriores, al proyecto que ha servido para la ejecucion por el cual hoy se está ya haciendo la explotacion de la línea en tan buenas si no mejores condiciones como en las otras fáciles secciones.

El número de estudios á que ha dado lugar la seccion desde Reinosa á Bárcena es bastante fiel barómetro para apreciar las dificultades que ella ofrecia, pero apuntaremos algunos datos para hacerlas resaltar mas aun. La distancia entre dichos puntos es de 14 kilómetros escasos y el desnivel entre ellos es cerca de 600 metros, cuyos números dan lugar á una pendiente directa de 0,043, es decir, del 4 1/3 por 100 próximamente; pero hay mas: esta gran dificultad se hace mayor aun por la circunstancia de hallarse acumulada la diferencia de nivel en una estension muy corta. Con efecto, de Pesquera á Bárcena, puntos obligados para la traza por el valle del Besaya, solo hay cinco kilómetros de distancia y el desnivel entre ellos es de 320 metros, lo cual daría una pendiente directa de 0,064, es decir, de cerca del 6 1/2 por 100. Y si á estas dificultades se agregan las consiguientes á la dislocada cuanto irregular y erizada topografía que ofrece la cuenca del

Besaya en la estrechísima garganta por donde marcha, y máxime en las escarpadas y angulosas cortaduras de roca de la parte entre Pesquera y Bárcena, conocida con el nombre provincial de las Hocas, ¿habría quien pudiese presumir siquiera la posibilidad de un trazado para via de hierro como el que se ha conseguido?

La carreterra general que baja desde Reinosa á Bárcena tiene para su descenso 17 kilómetros próximamente, y ha obtenido este desarrollo merced á fuertes cortaduras y notables muros de contencion, poco comunes de sus dimensiones en trazados de carreteras, y á pesar de eso tiene pendientes del 0,06 y 0,065 en la mayor parte de su estension, y se eleva hasta 0,09 en algunos puntos: ha sido además objeto de algunos estudios, y no ligeras modificaciones en los años últimos, por tener antes pendientes de gran longitud superiores á las precitadas. Creemos que con esto se hallen ya bastante en relieve las dificultades que ha debido ofrecer á la Empresa de Isabel II el estudio de la seccion que nos ocupa. Los esfuerzos y sacrificios que ella ha hecho pueden inferirse del trazado que ha conseguido, y su coste. Efectivamente, lo espuesto hasta aqui es mas que suficiente para demostrarlo; pero á mayor abundamiento añadiremos que los 33 y pico kilómetros que se han podido desarrollar de línea para el descenso de Reinosa á Bárcena, sin salir de las estrechas gargantas, verdaderos congostos, del rio Besaya y sus afluentes han costado á la Empresa concesionaria ciento treinta millones de reales próximamente: esto habiendo sido contratadas las obras no en una cantidad alzada, sino por unidades métricas y correspondiente clasificacion sujeta á precios no muy elevados de un cuadro y escala estudiados en el proyecto.

Como complemento de esto debemos consignar aquí que lo notable del estudio ó proyecto por el cual están construidas las obras, es, que á pesar de las grandes y repentinas sinuosidades, y de los bruscos y elevadísimos escarpes que presentan los talweks y contrafuertes de la cuenca del Besaya, no hay una obra siquiera que pueda considerarse como un alarde del arte contra dificultades que se presentaban. Esto ha llamado extraordinariamente la atencion de los facultativos que han visitado la línea de Isabel II: á todos ha sorpren-

dido y merecido elogios el trazado por lo bien aplicado que está á los accidentes del terreno, y la notable compensacion que ofrecen los movimientos de tierras, sin embargo de haber tenido alguna vez que sacrificarlos en parte á fin de obtener e desarrollo conveniente para descender con la pendiente propuesta. El laberintoso desarrollo buscado alrededor del pueblo de Bárcena por los afluentes del Besaya y contrafuertes adyacentes para el descenso, presenta tambien desde algunos puntos de la línea la perspectiva mas pintoresca y sorprendente que dibujar pudiera el caprichoso pintor de mas lucida inspiracion.

Cumplida aquí nuestra mision de hacer ver las dificultades con que ha tenido que luchar la Empresa de Isabel II y los esfuerzos y sacrificios que le habrá exigido llegar al feliz término que ha conseguido de su línea, haremos una ligera descripcion de toda ella, mencionando ó indicando, segun nos parezca mas conveniente, algunas de sus obras mas notables.

En esta descripcion conservaremos el órden de secciones que al principio indicamos, haciéndolo por separado de cada una de ellas, y dando mas estension en la que ha sido objeto principal de nuestro propósito. Al fin nos prometemos dar un resumen de los movimientos de tierras, obras de fábrica etc., y por último, si circunstancias imprevistas no entorpecen nuestro objeto, acaso podamos proporcionar á nuestros suscritores un planito general desde Reinosa á Bárcena construido con reglas de arte y en escala bastante grande para poder apreciar el mérito del estudio hecho en dicha seccion.

COMUNICADO.

Sr. Director de LA ABEJA MONTAÑESA.

Muy Sr. mio: Agustín Rada, arrogante paladin sin encomendarse á Dios ni á los santos, no obstante su religiosa cristiandad, aparece en su apreciable periódico, suscribiendo el 1.º del corriente un comunicado atrevido, ya por las formas que emplea, ya principalmente por la desfachatez con que niega la luz del medio día.

Al ver que contesta este pobre Geroncio el comunicado que publiqué á fines de agosto, ocurriesele á todos aquella antigua máxima de á quienes Dios quiere perder, les hace primero de boca en boca, aplicándosela con entera propiedad por cuantos imparciales siguen atentamente el curso de este debate. ¡Pobre Agustín Rada! Pues no se mete él, Agustín Rada, á defender todas las causas perdidas!... Y quién como Agustín Rada pudiera hacerlo? Quién como él osaría, porque soy

actos y del carácter del rey, le sacó algunas de aquellas finas críticas, de aquellas burlas, de aquellos razonamientos especiales y picantes, de los que á su vez se hizo incisivas réplicas á todas las observaciones de Zeyn.

Añadamos que nunca dejaba de citar al autor con toda la deferencia y solemnidad posibles. La autoridad de Hesdin era invocada sin cesar, como la de Zoroastro ó del Profeta.

La impaciencia sube pronto al corazón de los soberanos á quienes se contradice: Zeyn se quejó á su favorito, que primero se justificó sin trabajo; pero, á la larga, la tempestad se amontonó; el rey disimuló sus agravios, y no se quejó mas.

A partir de este momento, el buen rey Zeyn no mezcló ya su voz al concierto de alabanzas que, para agradarle, se hacia resonar á su oído; la celebridad de Hesdin le fatigaba; pero, como era un monarca justo, se abstenia de castigar á aquel glorioso jóven.

Este príncipe, habia tomado por esposa á la hija del iman Bonbekir-Muezin, aunque tenia los ojos azules, cosa de la que habian murmurado los sacerdotes. La singular belleza de Hesdin hacia á todos desconfiados y suspicaces; Giafar estuvo tan bien en sus artificios, que el rey se puso celoso y se creyó ofendido por nuestro héroe. Un dia mandó llamar á Giafar, y le ordenó bruscamente que condujera al seductor á la orilla del Eufrates, le encerrara dentro de un saco y le abandonase á las olas.

todavía y bastante intrépido; este se ofreció, por amistad al padre, á hacer estudiar al hijo, que en los primeros tiempos hizo rápidos progresos; pero comprendia los elementos de las ciencias con tal facilidad, que su espíritu, muy poco ocupado, jamás adquirió el hábito del trabajo.

Hesdin era distraido, caprichoso; el Corán le sugería objeciones capaces de hacer estremecerse al mufti; en cuanto á las ciencias naturales, las entreveía en la poesía, y bajo esta influencia escribía tan hermosos versos, que su maestro empleaba tantas horas en admirarle como en instruirle.

La belleza de Hesdin no era inferior á su inteligencia: se le seguía en las calles de Bassorah; podia mirarse en todos los ojos. Apenas estaba acabada su educacion, perdió á su padre, el primero y el mas humilde de sus admiradores. Hesdin, afligido de esta separacion, tuvo talento bastante para no hallar consuelos eficaces. Lo que le consoló mucho mas fué saber que su padre, para vivir con comodidad, habia dado en renta vitalicia su casa y sus bienes á unos judíos, que mediante este pacto, le facilitaban una pension de tres mil setecientos céquines.

El testamento del buen hombre contenia estas escasas palabras:

«Te dejo muy rico; porque posees la belleza que hace amable, y el talento, con el que todo se alcanza.»

cimiento, y dotarle, por espresa peticion del padre, de las mas brillantes cualidades de espíritu y cuerpo.

Abou-Aidou, colocado junto á la cuna, levantó las manos al cielo en señal de reconocimiento; pero no contento con estos dones arrancados al humor quizás demasiado acomodaticio del génio, le dijo:

—Señor, dignaos poner el colmo á mi gratitud, añadiendo un don á los dos primeros. Siempre he vivido trabajando, y el trabajo me ha dado la felicidad; haced que mi hijo sea el artífice de su propia fortuna, y que tenga, como yo, la satisfaccion de no ser deudor de ella sino á sí mismo.

A estas palabras, el génio movió la cabeza y tomó un aspecto pensativo.

—Hágase segun tu deseo, murmuró; pero si desde el principio hubiera yo previsto este nuevo capricho...

No acabó y lanzó sobre el niño una mirada harto triste. El negociante, prosterornado, no se sentía muy á gusto.

Sin embargo, Hesdin-Norredin crecía. Apenas contaba ocho años de edad, y ya tenia ocurrencias tan picantes, que entraba todas las tardes en su casa cubierto de golpes y herido el rostro por los chicos de la vecindad, que, no pudiendo luchar con él en malicia y burlas, se desquitaban de otro modo.

Abou-Aidou tenia por vecino á un iman, jóven

un artista ojalatero, negarme mi derecho, como hombre, de emitir mi opinión sobre este asunto puramente local? Quién, sino Agustín Rada, es tan sobradamente torpe, para pretender ridiculizar un honrado oficio con que lleno dignamente mis obligaciones? Quién, como no sea Agustín Rada, se atrevería á cargar sobre sus espaldas encorvadas la cruz que redimiera, no á sencillos infieles, que estos agradecerían al menos sus afanes, sino á hombres que reniegan del bien y prosperidad de esta villa? Pues qué, ¿basta que yo no tenga propiedades, ganadas como Dios sabe por algunos, (verdad, Agustín Rada?) para que no deba interesarme en el porvenir de este desgraciado pueblo, donde estoy, ganando con el sudor de mi frente el diario sustento? Pues qué, porque haya algún hijo espúreo de Laredo, (verdad Agustín Rada?) que mire con indiferencia la suerte del pueblo que le vio nacer, ¿hemos de apadriñar los que tenemos ojos en la cara y rectitud en los sentimientos, las injusticias que maliciosa ó torpemente se cometan?

Y quién es y de dónde viene Agustín Rada para insultar mi profesión? Se le figura que su levita de hoy, de cuya adquisición no discuto su justa propiedad, es mas honrada, ó está mejor puesta que la chaqueta de sus padres? Se cree ahora, por los faldones mas ó menos largos que le cuelgan, superior á cuantos con nuestro trabajo ganamos el pan?... Precisamente, como sucede en todos los pueblos, en Laredo son los artistas los que con mas independencia y energía reclamamos la justicia: tanto el albañil como el zapatero, ya el herrero ó el ebanista, lo mismo el pescador que el tendero, bien sea sastre ó escribiente, ora maneje el alicate ó manipule el soldador, todos los artistas de Laredo en nada desmerecemos... entiéndalo bien Rada, ante las personas ilustradas, sensatas y decentes. Y toda vez que afecta ignorarlo, ¿quiere Agustín Rada que le diga en qué casos es mal mirado el hombre y cuando se le señala con el dedo al pasar por la calle? Pues no debe ignorar que así sucede cuando la opinión pública le persigue en célebres inmorales expedientes por exacciones ilegales, ó cuando hay tanta abyección que se deponen las afecciones de familia, de amistad y delicadeza ante el sórdido móvil del dinero. Estos son los motivos por que, segun comprende Agustín Rada, es despreciado ó merece ser despreciado el hombre en medio de la sociedad: nunca porque abraza un oficio que le da santa ocupación. No crea Agustín Rada que pretendo lastimar su delicada epidermis: los ejemplos que cito se evocan naturalmente á consecuencia del desprecio con que mira la modesta ocupación de mi oficio. Por lo demás: bien sé que ni aun siquiera obedece, al firmar su comunicado, como algunos mal intencionados suponen, á gratitud por los 16 reales diarios que el ayuntamiento le daba por sacar agua de la fuente de los Moros, que es propiedad del pueblo, segun el expediente instruido al efecto.

Para llamarse rectificación el comunicado de Agustín, debiera usar, en vez de cáñchara, razones, poner pruebas en lugar de negaciones. Pero es inútil: así como el olmo nunca da peras, así tampoco nunca podrá sacar á luz Agustín un argumento medianamente provechoso para sus fines. Nuestros razonamientos están intactos y todas las futilidades de Rada corroboran con mas firmeza la causa que defiendo. Vayamos por puntos.

En primer lugar, sabe Agustín Rada que siempre hubo en Laredo quien hiciera una oposición enérgicamente razonada á la pretension de edificar en la alameda, como ahora se intenta. Le consta que algún hijo de Laredo ha elevado oposiciones á las autoridades, haciendo ver los graves perjuicios que se originarían al pueblo, si se permitía construir *ad libitum* sin acomodarse á ningún sistema racional y útil. A nada conduce, Agustín Rada, negar con descaro sin igual estas verdades, que son del dominio público, y cuando hoy, en parte debido á los comunicados que han difundido la luz, aparecieran á centenares hombres que con mas copia de conocimientos aunque no con mas sanas intenciones ayudarían mi recto y noble proceder.

El pueblo, al rematarse el solar de la alameda que pertenece á D. José María Orense, quiso unánimemente que le poseyera y nadie pensó en hacerle competencia. ¿Y no sabe Agustín Rada lo que significa este generoso retraimiento de licitadores? ¿No vé Agustín Rada que este terreno, donde probablemente levantará un palacio el Sr. Orense, es como un monumento que ha de transmitir á la posteridad la memoria de este hombre, hijo de Laredo, uno de los personajes mas notables de nuestros tiempos? ¿Cuánta petulancia es la de querer igualarse y aun superar en méritos al señor Orense, cuyos inmensos servicios para iniciar y llevar adelante las obras de este muelle son bien notorios y cuya fama por sus brillantes cualidades es universal!... ¿Qué títulos podeis presentar vosotros, que habeis sido todos jornaleros como yo, si bien mas afortunados que yo, para concederos tantas cuantas consideraciones presto gustoso al señor Orense? Publicadlos, si ya no quereis que se diga de vosotros, misera gente, que, como el sapo de la fábula, os dais trazas de morir hinchados de vanidad! Sucede además que el terreno del señor Orense está al extremo de la alameda, no perjudicando al recreo y belleza del paseo, mientras que los tres solares matan completamente las vistas á la mar, que tanto realce dan al pueblo.

Agustín Rada conoce que yo no me opongo á la fomentación de este pueblo. Claramente vé, á menos que no esté ciego, que quiero el progreso y bienestar público: que todos estos deseos los tengo repetidas veces manifestados y soy el primero á sostenerlos. Pero ¿quiere esto mismo Agustín Rada? Yo deseo que se levante por persona competente un plano de población para que metódica y ordenadamente se construya. Agustín Rada no lo quiere y solo pretende que sin cálculo prudente y racional se hagan casas. ¿Qué es esto?

¿A qué pensamiento, á qué género de ideas se ajusta Agustín Rada. Yo quiero que se desenvuelva la población como corresponde: haciendo un plano, enajenando lo que sea necesario, en la alameda ó donde el porvenir de Laredo lo reclame, en lotes proporcionados tambien á las modestas fortunas. Agustín Rada, ¿qué absurdo se contenta con tres solares. ¿No conoce que estos tres solares de nada valen para el aumento de población? ¿No vé que estos tres solares nada mas que á tres particulares les trae beneficio, cuando se perjudica en cambio á todo un pueblo de mil vecinos? ¿Es esto otra cosa que posponer el bien público al negocio particular? ¿Así entiende Agustín Rada el aumento de población?

En años no lejanos solicitó un hijo de Laredo que saliera á remate un solar, próximamente situado en el mismo sitio donde se hallan los tres que son ahora objeto de polémica, y voluntariamente modificó su pretension al ver que la mayoría del ayuntamiento, al que pertenecía como hoy don Manuel Carasa, padre de D. Pablo, uno de los rematantes de los tres solares, se oponía á la enajenación, concretándose al fin á que se subastara una sétima parte de cualquiera de estos tres solares. ¿Y quién con mas tenacidad se oponía entonces á que allí se edificara? ¿Pues no alegaba estas mismas razones el tal D. Manuel, las que tenidas en cuenta por el solicitante bastaron para desistir en sus deseos? Pues qué, si la negación del ayuntamiento hubiera sido puramente arbitraria, ¿no habría seguido el solicitante el mismo camino que hoy, contradiciéndose escandalosamente, recorre don Manuel Carasa?

Empero donde el comunicante Agustín Rada comete un error supino y mas que error falsedad palmaria, es en decir que los tres solares no están en la alameda. Pues ¿no tiene ojos para verlo? Y aun estando ciego, ¿ignora por ventura lo que han dicho bajo juramento los tres alcaldes de esta villa, el perito que los ha reconocido y otras dos personas que han sido alcaldes del Ayuntamiento? Todos, pues, están contestes al declarar que los solares comprenden una gran parte de la alameda, ó lo que es igual, que no están contiguos como se dice en el Boletín, constandingo circunstanciadamente en la información que hay que destruir la cuarta fila de árboles. Quiere ahora saber Rada, supuesto que aparenta ignorar lo que es del pueblo entero sabido, cómo, cuándo y de qué manera se reformó lo que hace años se conoce con el nombre de alameda nueva? Sepa, pues, ya que es tan atrevido para negar lo primero, que un documento público es la información aludida de la que puede proporcionarse una copia, y si es tan desmemoriado que no recuerde lo segundo, vaya preguntando uno por uno al vecindario todo cuáles son los portmoues de la obra de la alameda.

Debe saber tambien Agustín Rada que á uno de los rematantes de dichos solares se le han hecho proposiciones, para si gusta ceder uno de ellos con la utilidad de 6,000 rs., en el supuesto de venir lo hecho aprobado por las autoridades. ¿Y sin embargo, el buen Agustín Rada se atreve á decir que no hay quien dé por el terreno el valor de la subasta! Oiga, Agustín Rada, ¿es posible que sin mas ni mas, siendo V. tan rubio y yo oscuro, afirme lo que desconoce? Cuando digo á V., Agustín, que no sabe lo que se pesca y que cada uno de sus golpes de bombo parte *chambel!*... Pero dígame, Agustín; ¿es V. de aquellos que marchan con las circunstancias, bailando al son que le tocan? No, no: no es de creer de la gravedad, noble y simpático aspecto de este caballero que con otro golpe como este se eterniza en el poder.

Y al querer denigrar mi humilde profesión, ¿pretende que las autoridades competentes se estravien por este solo motivo de las vías legales? ¿Es posible, Agustín, que se le haya olvidado el origen, vida y milagros de todos los que vivimos en Laredo? Escuche, Agustín, ¿es que tiene usted humos de descender del quinto botón de la cascaca de D. Pelayo? Pues dígame para que sepamos los respetos, atenciones y tratamiento que debemos darle. Por ahora suspendo este trabajo porque el soldador triste é inmóvil reclama mi mano para ponerle en movimiento, y no quiero desahuciarle porque me da de comer.

Resumiendo nuestro escrito, tenemos que suplicar á las dignas autoridades que están llamadas á resolver esta cuestion que aprecien en su justo valor las incontestables razones, que lo mismo en el anterior que en el presente comunicado, vienen aducidas: que envíen, para hacerlo con el acierto que requiere el porvenir de este pueblo, un arquitecto que levante el plano de población: que se rematen en pequeños lotes, para que tambien el modesto en riquezas pueda vivir y prosperar, toda la porción de alameda que sea menester, suponiendo que por este lado esté llamado Laredo á desenvolverse, y que, finalmente, apliquen, como acostumbra, un recto criterio, sin ocuparse para nada de las huecas alharacas de los muñidores de oficio.

Al compañero Agustín Rada le advierto amistosamente que no sabe desempeñar bien el papel de don Quijote y que en lo sucesivo cuando lance sus producciones al público, respete un poco, cual cumple á todo hombre bien nacido, la posición y oficio de cada cual, porque es tan digno de aprecio el artista honrado como el tenido caballero de alta prosapia. Así logrará estar mas en su lugar, procurando siempre atacar el tema que se ventile, y dejando aparte la respetabilidad de las personas.

Ruego á usted, señor director, mande publicar en su periódico las presentes líneas, sin olvidarse de remitir á Agustín Rada dos ejemplares, ya que él no ha sido bastante amable para mandarme ni uno solo. Le da por todo las gracias su afectísimo S. S. Q. B. S. M., Juan Gonzalez.
Laredo, 5 de setiembre de 1866.

VARIEDADES.

Las doce cartas del señor de Caraveda.

D. J. M. Caraveda á quien ustedes no tendrán el honor de conocer, ni yo tampoco, es un caballero particular que ha hecho este verano, por primera vez, una escursión á nuestro país, el cual ha pretendido retratar, bajo todos los puntos de vista imaginables, en una serie de cartas que ha dado á luz *El Faro Asturiano*, apreciable periódico de Oviedo, de cuya provincia es hijo, al parecer, el periclitado D. J. M. Caraveda.

¿Caraveda! y cuán anhelosos estábamos por conocer un nombre semejante, que las once primeras correspondencias del *tourista* asturiano nos han ocultado discretamente! Porque aquellos conceptos retorcidos, aquella multitud de trasposiciones rimbombantes, aquel desbarajuste en el órden de las ideas, aquella prodigalidad de impresiones fuertes, súbitas y hasta espasmódicas, no podían proceder de otro origen que de un hombre que se llamase algo parecido á *Caraveda* ó á *Cara-vana*.

Sí, ilustre asturiano, émulo de todos los impresionistas mas famosos, competidor de los Dumas y Gautier, si no en la gracia y en la amenidad, en el embuste y en la inaprension al menos; sí, viajero flamígero y flamante, te presentamos, te adelantábamos tal cual te firmas en tu carta doce... Porque has escrito doce cartas ¡doce! y ha durado tu viaje diez días nada mas. En este corto espacio de tiempo has estudiado la campiña y los pueblos, sus riquezas, sus miserias, sus costumbres, sus inclinaciones, su tipo; has zamarreado á tu gusto á nuestra agricultura, á nuestro comercio, á nuestra industria, á la bahía, al mar, ¡hasa al boqueron del muelle! ¿Qué mucho, Caraveda, que en presencia de un esfuerzo de observacion tan portentoso se permita la humildísima Abeja tributarte un digno testimonio de su admiracion? Aceptale, pues, con estas líneas que dictadas son por ella, aunque parezca otra cosa.

Y entremos en materia para que juzguen nuestros lectores los juicios de D. J. M. Caraveda.

Llega este buen señor al Deva, límite comun á las dos provincias gemelas, y despues de pasar el río en «una sandalia romana» (son sus palabras), plántase en nuestro territorio, contéplale un momento, y, asegurando que le vé por primera vez, ¡júzgale árido y como una eterna mansion de ventisqueros» y esclama: «No hay mas que llamarle Montaña de Santander y está dicho todo,» lo cual es tanto como decir que la Montaña es el tipo proverbial de lo arido, estéril y escarpado. Al leer esto es cuando yo dije para mí: á este hombre le falta algo, y al mismo tiempo los hermosos valles de nuestro país, admiracion de propios y extraños, lanzaron un bramido tal de risa, que si no lo oyó el señor Caraveda fué porque este bardo-filósofo debe tener el oído tan torpe como la vista.

Pues señor, que entra Caraveda en el parador de Blanchar entre ahullidos de perros (ya sabian estos animalitos lo que se hacian), con las ropas mojadas, y sobre todo abrumado por los desgarradores recuerdos de la comarca que acababa de ver. Mas como era una lástima que un señor tan apreciable sufriera tanto, la Providencia le depara á «Celia, encantadora jóven de ojos espresivos y negros, de alabastrino cuello...» (pongan ustedes aquí por abreviar, las sonrisas, marfiles y rosas de costumbre), la cual jóven era santanderina, que con la mamá habian ido á los baños de las salobres aguas. Átenme ustedes esa mosca por el rabo: Celia y su mamá eran de Santander y se iban á bañar á una ría de los límites de la provincia, dejando á la puerta de su casa la mejor bahía de Cantabria, y quizá la mas bella y mas espaciosa de la península. Vamos, señor de Caraveda, ó usted ignoraba á la sazón que Santander es puerto de mar, ó nos quiso dar un bromazo... Se me olvidaba advertir que el viajero supo que Celia era santanderina en el momento en que este iba á dirigirse esta especie de galantería deletérea: «¡oh risueña deidad de estas sucias aguas!» Afortunadamente la chica confesó quién era á tiempo de evitar la nauseabunda rociada de légamo y de berros. «¿Si? esclamó el señor de Caraveda al saber la procedencia de Celia, pues nada de lo dicho: engancha, mayoral, propina al canto; corre, vuela y á contemplar llévanos el jardín que tan bellas flores cria.»

Cito este trozo para que los lectores puedan apreciar en su belleza característica el estilo del impresionable viajero asturiano.

El cual llegó á Pesués y tuvo que embarcarse de nuevo en otra sandalia romana. Dice que le pareció el río otro Leteo y se despide de *El Faro* hasta su carta siguiente.

Confieso con ingenuidad que al llegar á esta situacion me veo y me deseo para seguir en sus

relatos al sutil viajero que se escurre entre el laberinto de sus impresiones como una lagartija entre las malezas de un paredon viejo. Renuncio, pues, á seguirla paso á paso y me decido á tirarle al vuelo, y fijándome en los puntos culminantes de sus zig-zags caprichosos; en una palabra, hay que tirarle como á las lagunejas.

(Se continuará.)

GACETILLAS.

A los de la varita.—Ocurrérenos, así entre paréntesis, preguntar lo siguiente á quienes pueden respondernos con la mayor exactitud: ¿Para qué sirve la varita que los Guardias municipales suelen ostentar en sus cotidianos paseos, haciendo el coco á los chichuelos? Lo que era de presumir acaso, y así lo comprenden algunas personas sencillas, es que la varita debería servir de correctivo á fin de evitar los frecuentes escándalos que á cada paso se ofrecen en las calles mas públicas, y las escenas, algunas repugnantes por el cinismo que revelan, en que son actores esos apreciables y monisimos rapazuolos, que mas que hijos de un pueblo culto parecen proceder de tribus nómadas semi-salvajes.

Conque quedamos en que, para evitar todo eso en el centro de una capital, la varita consabida es como la carabina de Ambrosio, y los Ambrosios que la llevan sirven poco mas ó menos lo que la varita. ¡Pues estamos frescos!

Subscripcion para socorro de los pescadores del cabildo de esta ciudad que naufragaron el dia 7 del actual en la Peña de Mouro.

REALES.

D. Aurelio Ruiz Zabala. 20

SECCION MARITIMA.

BUQUES ENTRADOS.

Vapor Cid, de 205 ts., cap. D. E. Jaureguizar, de Lóndres y Vigo con 4 bultos tejidos á D. J. M. Zorrilla: 1 id. té á los Sres. Hijos de Diaz: 1 idem algodón y 16 id. hojalata á D. I. Cstanedo: 30 id. pimienta á los Sres. Haro y Vazquez: 1 id. paño á D. G. Ruiz: 12 id. canela á D. M. Huidobro: 5 id. id. á los Sres. Bustamante y Gallo: 16 idem cobre y otros á D. A. de Bustamante: 1 id. arneses á D. B. Otero. Se ha despachado para Bilbao y San Sebastian con resto de carga.

Idem Adolfo, de 131 ts., cap. D. P. Sagré, de Sevilla con 4 cajas loza á D. E. Lera: 4 id. idem á F. Abella: 14 sacos alpiste á D. J. P. Peña. Se ha despachado para Bilbao con resto de carga.

Id. Jovellanos, de 185 ts., cap. D. J. Ferrandiz, de Barcelona y escalas con 13 pipas aceite á D. R. C. Vigil: 12 cajas azúcar refinado á D. J. M. Zorrilla: 10 id. id. id. á los Sres. Bustamante y Gallo: 8 bultos plomo y otros á D. N. Pereda: 114 id. papel á D. G. Gomez: 22 id. id. á D. I. Gonzalez: 15 id. sebo y otros á los Sres. Pereda, Ibarrola y compañía, y otros efectos para varios. Vapor Primero de España, de 47 ts., cap. don V. Alonso, de Bilbao con vino, tejidos y otros efectos para varios.

Id. Vizcaino-Montañés, de 48 ts., cap. D. S. Eguidazu, de id. con id. para id.

BUQUES DESPACHADOS.

Laud San José, de 83 ts., cap. D. J. Valenzuela, para Cádiz y Ayamonte con 1,108 sacos harina.

Patache Sta. Ana, de 19 ts., cap. D. F. Mendez, para Avilés y Villaviciosa con harina y otros efectos.

Vapor Murillo, de 317 ts., cap. D. P. Marc, para Málaga y escalas con 1,669 sacos harina y otros efectos.

Aviso á los navegantes.

DIRECCION DE HIDROGRAFIA.

MAR MEDITERRÁNEO.

Costa Sueste de España.—Provincia de Murcia.—Faro del puerto de Cartagena.

Debiendo verificarse en los dias 18 al 22 de setiembre próximo la traslación del aparato del faro de la punta de la Podadera á la nueva torre recientemente construida sobre la misma punta, se participa que la luz del nuevo faro alumbrará desde el dia 24 del citado mes. Sus particularidades son las siguientes:

Aparato catadióptrico de cuarto órden, luz fija y blanca.

Alcance 10 millas.

Latitud 37° 35' 45" N. y longitud 5° 13' 50", E. de San Fernando.

Elevacion del foco luminoso sobre el mar 61,00 metros.

Id. id sobre el terreno 8,47 id.

La torre es ligeramente cónica, de color amarillento, y la linterna es prismática y pintada de verde. Está colocada en el centro de la habitacion de los torreros, que es de planta cuadrada.

Ilumina un arco de horizonte de 110°, comprendido entre el cabo Tiñoso y el islote de Escumbra.

Madrid 18 de agosto de 1866.—Salvador Moreno.

SANTANDER.

IMPRENTA DE LA ABEJA MONTAÑESA,

á cargo de D. Salvador Atienza, editor responsable, calle de la Compañía, núm 5, cuarto bajo.

SECCION DE ANUNCIOS.

Ferro-carril de Isabel II.

Servicio de trenes de viajeros desde el 19 de Agosto de 1866.

VIA ASCENDENTE.

VIA DESCENDENTE.

Correspondencia con el ferro-carril del Norte.

PRECIOS.			Tren n.º 1.		Tren n.º 3.		Tren n.º 5.		PRECIOS.			Tren n.º 2.		Tren n.º 4.		Tren n.º 6.	
Clases.			Misto.		Correo.		Misto.		Clases.			Misto.		Correo.		Misto.	
1.º	2.º	3.º	Ll.	S.	Ll.	S.	Ll.	S.	1.º	2.º	3.º	Ll.	S.	Ll.	S.	Ll.	S.
4 25	3 »	1 75	6 18	6 14	9 23	9 16	4 13	4 14	5 50	3 75	2 »	11 59	12 »	11 40			
6 »	4 »	2 25	6 19	6 21	9 53	9 35	4 19	4 21	10 25	7 »	4 »	12 18	12 19	12 18			
10 75	7 50	4 »	6 37	6 43	9 50	9 36	4 37	4 43	12 75	8 75	4 75	12 28	12 32	12 28			
15 »	10 25	5 75	7 14	7 17	10 11	10 15	5 1	5 16	16 50	11 25	6 25	12 46	12 47	12 46			
18 50	12 75	7 »	7 16	7 20	10 25	10 29	5 16	5 20	21 25	14 75	8 »	1 08	1 09	1 08			
21 25	14 75	8 »	7 30	7 31	10 37	10 38	5 30	5 31	27 »	18 75	10 25	1 30	2 »	2 26			
25 »	17 25	9 50	7 50		10 54	10 55	5 50		32 25	22 25	12 25	2 34	2 35	2 34			
26 50	18 25	10 »	11 1	1 1	11 1	11 2	T.		34 »	23 25	12 75	3 23	3 26	3 23			
28 »	19 25	10 50	11 1	1 1	11 1	11 2			44 50	30 50	16 75	3 31	3 32	3 31			
29 25	20 »	11 »	11 20	11 26	12 49	12 50			47 »	32 50	17 75	3 38	3 39	3 38			
39 75	27 25	15 »	1 2	1 6					48 75	32 50	18 25	3 53	3 54	3 53			
41 25	28 50	15 50	1 49	2 19					55 »	36 50	20 »	4 07	4 11	4 07			
47 »	32 50	17 75	2 44	2 45					58 75	40 50	22 »	4 26	4 27	4 26			
52 50	36 »	19 75	3 »	3 1					63 »	43 25	23 75	4 45	4 47	4 45			
57 25	39 25	21 50	3 14	3 18					67 75	46 50	25 50	5 1	5 3	5 1			
61 25	42 25	23 »	3 26	3 27					69 75	47 75	26 »	5 7	5 8	5 7			
63 50	43 75	24 »	3 42	3 43					73 50	50 50	27 75	5 11	5 11	5 11			
68 25	47 »	25 75	4 »									8 29		8 29			
73 50	50 50	27 75										T.		T.			

Tren-correo ascendente.

Ll.	S.	Ll.	S.
Santander	9 16	Baños	7 40 8 30
Reinosa	2 19	Valladolid	9 33 9 55
Alar	4 13	Medina	11 14 11 32
Palencia (Noroeste)	6 48	Madrid	7 30 M.
Palencia (Norte)	7 11		

Tren-correo descendente.

Ll.	S.	Ll.	S.
Madrid	8 30	Palencia (Noroeste)	8 21 8 40
Medina	4 35	Alar	11 25 11 40
Valladolid	6 10	Reinosa	4 30 2 »
Baños	7 11	Santander	5 21 T.
Palencia (Norte)	8 43		

ACEITE DE HOGG

DE HIGADOS FRESCOS DE BACALAO.

Tisis, afecciones escrofulosas, tos crónica, reumatismos, flaqueza de los niños, gota, debilidad general (engorda y fortalece).—Dulce y fácil de tomar.—Mención honorable.—En París, farmacia HOGG, rue Castiglione, n.º 2.

Depósito en las buenas farmacias.

Precios: en París, 32 y 16 rs.—En España, 40 y 24 rs.

En provincias, en las principales farmacias.

La Agencia Franco-española, en Madrid, 31, calle del Sordo, antes Exposición Extranjera, calle Mayor 2ml

REGLAMENTO

para el ingreso de educandas en la Casa-asilo de la Purísima Concepción de Madernia, dirigida por LAS HIJAS DE LA CARIDAD.

Se admiten en el Colegio las hijas de padres honrados, desde la edad de siete á diez y seis años.

Como la base de toda buena educación es la Religión, se les enseñará á las niñas, teórica y prácticamente, todas las verdades de nuestra santa Religión, encerradas en el Catecismo del P. Astete, y todos los demás libros que se usan en nuestras Escuelas, segun el Reglamento de enseñanza que en ellas rije. Se enseña á leer y escribir correctamente, á contar por las cuatro reglas llanas y compuestas por el sistema métrico decimal; Gramática castellana, elementos de Historia y Geografía.

Se instruyen en toda clase de labores correspondientes á su sexo, como son: puntos de media y ganchillo; en marcar, coser, planchar, bordar en blanco, cañamazo, sedas, felpillas, abalorios, trenzalla, oro, plata, flores y frutas artificiales; en toda clase de labores de moda, á cuyo fin tendrán periódicos que las pongan al corriente de las mismas.

Se les enseñará tambien á cortar.

Las niñas estarán cuidadas y asistidas con el esmero que á las hijas de la Caridad distingue en el cumplimiento de su deber; y los padres é interesados de las niñas pueden acercarse, cuando gusten, á la Casa para cerciorarse por sí mismos de todo esto.

Las pensionistas pagarán por alimento y enseñanza seis reales diarios, incluyendo en ellos los gastos de lavandera, libros, papel y plumas.

Las pensionistas deben traer al Establecimiento para su uso: una cama compuesta de un catre, un tergon y uno ó dos colchones; cuatro sábanas, cuatro fundas, dos almohadas, dos mantas, dos colchas, 24 varas de tela de algodón blanca para las cortinas, cuatro servilletas, cuatro toallas y peines; cepillos para ropa, peines, uñas y dientes; una palangana y una jarra para lavarse; un cubierto con cuchillo y vaso de cristal.

La comida, abundante y bien condimentada, será un buen desayuno variado de chocolate, leche ó café por la mañana; al medio día, sopa, buen cocido y postre de fruta del tiempo; los domingos habrá además principio; la merienda constará de pan y fruta ó queso, y la cena de ensalada cruda cocida y de un principio.

El pago de la pension será por trimestres, adelantado.

M. A. P.

A LOS FUMADORES.

Privilegio esclusivo.

PAPEL PERSA

DE PAJA DE ARROZ PARA CIGARRILLOS.

El papel persa se recomienda á los fumadores con solo probarlo, porque

Ni deja cenizas,
Ni fatiga el pecho,
Ni irrita la garganta,
Ni altera el sabor del tabaco,

por cuyas excelentes cualidades la Sociedad de Ciencias industriales y artes dijo por boca de uno de sus miembros en el periódico de París titulado *La propiedad industrial*, estas palabras textuales: *«El papel persa es un servicio prestado á la higiene.»*

La fábrica del papel persa no elabora mas que una clase de papel: la clase superior.

Libritos de lujo, del harem, de encañeración sencilla y de la rústica; paquetes de 1,000 hojas y paquetes de 500; todo contiene una sola y única clase de papel: la superior.

Se vende en la calle de San Francisco, número 15, imprenta de Martinez.

El Periódico Ilustrado.

Para las suscripciones y venta de números de este periódico se hallan autorizadas todas las librerías de esta ciudad; pero para facilitar la suscripción en los pueblos donde no existen librerías ni correspondientes, y que se hallan algun tanto alejados de los principales centros de suscripción, debe mos anunciar, como lo hacemos, á todos los que quieran suscribirse, que pueden dirigirse directamente á la administración de Madrid, Pasaje Maheu, 6, en carta franca, con el importe de la suscripción en sellos de Correos, con el fin de que puedan remitirlos inmediatamente los números ya publicados y sucesivamente los que se vayan publicando.

Traslacion.

El establecimiento de sastrería de D. Estéban Fernandez se ha trasladado á la calle del Puente, número 8, piso bajo.

ANUNCIO.

Proyecto para establecer una Casa-modelo de enseñanza teórico-práctica, que promueva el desarrollo de la agricultura en la provincia de Santander.

Este folleto se halla de venta al precio de 2 reales en la imprenta de LA ABEJA MONTAÑESA, calle de la Compañía, núm. 5, bajo.

LA SALUD.

MANUAL DE HOMEOPATIA

PARA

USO DE LAS FAMILIAS.

Segunda edición, considerablemente aumentada y corregida.

Para comodidad de los que quieran servirse de este libro, hemos preparado cajas especiales con los 24 medicamentos explicados en el mismo, en tubos colocados verticalmente, que se expenden á 60 reales. Otras, en tubos horizontalmente colocados, á 70. Y finalmente, otras en forma de cartera, conteniendo, además de los medicamentos, el Manual y un tarjetero, á 80.

Este tomito, elegantemente impreso, de más de 250 páginas, se vende á 4 reales en Madrid, y á 5 en provincias, franco de porte.

Los pedidos se harán á la Farmacia Homeopática de D. CESAREO MARTIN SOMOLINO, calle de las Infantas, n.º 26, Madrid.

Depósito de

Zinc laminado en chapas de varias clases para tejados, forro de buques y otros diferentes usos.

Zinc en lingotes.

Clavos de zinc.

Canalones de zinc para tejados en piezas de dos metros de largo, que sin costar mas caros que los de hojalata, son de mucha más duracion.

Tubos de zinc tambien para tejados en piezas de la misma longitud que los canalones, siendo asimismo preferibles á los de hojalata.

Gris de zinc para pintura.

Plomo en galapagos.

Estos efectos, procedentes de establecimientos de la Real Compañía Asturiana de Minas, se venden á precios de fábrica.

Dirección para los pedidos:
Al representante de la Real Compañía Asturiana, Avilés, (Asturias).
Al representante de la Real Compañía Asturiana, Rentería, (Guipúzcoa).
A D. Ramon G. Lomas, calle de Hernan-Cortés, núm. 11, Santander.



PILULES DEHAUT. Esta nueva combinación fundada sobre principios no conocidos por los medicos antiguos, llena, con una precision digna de atención, todas las condiciones del problema del medicamento purgante.—Al reves de otros purgativos, este no obra bien sino cuando se toma con muy buenos alimentos y bebidas fortificantes. Su efecto es seguro, al paso que no lo es el agua de Seidlitz y otros purgativos. Es fácil arreglar la dosis, segun la edad ó la fuerza de las personas. Los niños, los ancianos y los enfermos debilitados lo soportan sin dificultad. Cada cual escoja, para purgarse, la hora y la comida que mejor le convengan segun sus ocupaciones. La molestia que causa el purgante, estando completamente anulada, por la buena alimentación, no se halla reparo alguno en purgarse, cuando haya necesidad.—Los medicos que emplean este medio no encuentran enfermos que se nieguen á purgarse so pretexto de mal gusto ó por temor de debilitarse. Lo dilatado del tratamiento no es tampoco un obstáculo, y cuando el mal exige, por ejemplo, el purgarse veintec veces seguidas, no se tiene temor de verse obligado á suspenderlo antes de concluirlo.—Estas ventajas son tanto mas preciosas, cuanto que se trata de enfermedades serias, como tumores, obstrucciones, afecciones cutáneas, catarros, y muchas otras reputadas incurables, pero que ceden á una purgacion regular y reiterada por largo tiempo. Véase la Instrucción muy detallada que se da gratis, en París, farmacia del doctor Dehaut, y en todas las buenas farmacias de Europa y America. Cajas de 20 rs., y de 10 rs.

En provincias, en las principales farmacias.
La Agencia Franco-Española, en Madrid, 31, calle del Sordo, (antes Exposición Extranjera, calle Mayor.) sirve los pedidos.

PIANOS.

En la calle de Lepanto, número 1.º, piso 3.º, hay un buen surtido de pianos de diferentes clases desde el precio de 4,200 reales arriba.

Profesor de música.

Don Miguel García, que vive calle del Limon núm. 3, piso 3.º izquierda, dá lecciones á domicilio y en su propia casa á precios convencionales.

ENSEÑANZA METÓDICA

DE LOS IDIOMAS

FRANCÉS É INGLÉS

sin necesidad de gramática ni diccionario

dividida en 70 lecciones.

Los buenos resultados que por estos métodos se obtienen, aunque divididos en tan pocas lecciones, proporcionan á los alumnos una gran facilidad para aprender estos idiomas, aun cuando carezcan de conocimientos gramaticales; no por esto les quedan ocultas ninguna de sus reglas: cada una de por sí sigue su respectiva lección.

Los polos de estos métodos son tan sencillos é ingeniosos, que inculcan la doctrina sin cansar la memoria, analéctica é histórica. El profesor Mr. Ithié y los métodos que profesa han merecido, por espacio de quince años, el aplauso de las personas que se han dignado honrarle con su confianza, sea por su celo por la enseñanza, así como por su honradez: sea en la capital, como en varias ciudades de provincia. Precios: lección general en su casa 40 rs. mensuales; id. en su casa, lección particular, 60 rs.; lecciones en casas particulares 60 rs. por cada alumno; lecciones de sociedad y en los colegios, á precios convencionales.

Vive el profesor calle de Cervantes, núm. 3, piso cuarto.

VAPORES-CORREOS ESPAÑOLES

DE

A. LOPEZ Y COMPAÑIA.

Salen de Cádiz los días 15 y 30 de cada mes para Santa Cruz de Tenerife, Puerto-Rico, Habana, Sisal y Veracruz. Los pasajeros para Sisal y Veracruz se trasbordan en la Habana á los vapores que para dichos puertos salen los días 8 y 22 de cada mes.

Se dan billetes de pasajes en Santander por los Sres. Perez y Garcia.

Los mismos dan billetes de tercera clase por pfs. 50 á la Habana y pfs. 84 á Veracruz desde Santander, inclusa manutencion, siendo conducidos estos á Cádiz en los vapores de los Sres. Butler hermanos.

Para mas informes dirigirse á los mismos señores en su escritorio, Muelle de Santander, número 18.

Para Barcelona y escalas.

Saldrá de este puerto el 12 al 14 del presente mes el nuevo y magnífico vapor nombrado

MURILLO,

al mando de su acreditado capitán D. Pascual Marc.

Admite carga á flete y pasajeros.

Le despachan sus consignatarios los Sres. Hijos de D. Francisco Diaz y su corredor D. Celerino G. de Arce, Rivera, 25.

Compilacion histórica, biográfica y marítima de la provincia de Santander,

POR D. GREGORIO LASAGA LARRETA.

Un tomo en 4.º mayor, edicion de lujo con tres láminas, se vende en Santander, libreria de don Fabian Hernandez, á 23 reales.